

**MINIMÁLNÍ PREVENTIVNÍ PROGRAM
ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA POZOŘICE
2020-2021**

Pracovník pověřený prevencí: RNDr. Jana Budíková

Konzultace pro žáky a rodiče:

Pondělí	16:00 – 17:00
Úterý	11:45 – 13:25
	14:30 – 15:30 (viz on-line konzultační hodiny)
Čtvrtek	8:00 – 9:40

Jinak dle domluvy – osobně nebo telefonicky: 774 840 021 (kancelář školy)

702 147 891 (kabinet výchovného poradenství)

e-mail: jana.budikova@zspozorice.cz

**Konzultace s vedením školy, členy školského poradenského pracoviště a vyučujícími:
Pracovní porady, kabinet výchovného poradenství - kdykoliv dle potřeby.**

Zaměření pro školní rok 2020 – 2021:

- 1) Přednostně - nácvik chování žáků při řešení konfliktů a krizových situací mezi nimi, předcházení vyhocení konfliktu, asertivní chování a posilování zdravého sebevědomí**
- 2) Zaměření na v prevenci šikany a kyberšikany**
- 3) Pokračovat v prevenci zneužívání tabákových výrobků, alkoholu, marihuany, v podpoře zdravého životního stylu, prevenci rasismu a xenofobie**
- 4) Posilování sounáležitosti třídních kolektivů, komunikace mezi mladšími a staršími žáky**
- 5) Spolupráce s kolegy na aplikaci prevence dle minimálního preventivního programu a školního vzdělávacího programu, spolupráce se speciální pedagožkou a školní psycholožkou**
- 6) Pravidelná setkávání ŠMP, VP, speciálních pedagogů, školní psycholožky a ZŘ a dle potřeby určených vyučujících z I. stupně (1 x měsíc, jinak dle potřeby).**
- 7) Bylo by dobré spolupracovat v oblasti prevence s MŠ.**

ROZSAH VEŠKERÝCH ČINNOSTÍ A AKTIVIT SE BUDE ODVÍJET DLE AKTUÁLNÍ HYGIENICKO-EPIDEMIOLOGICKÉ SITUACE A NÁSLEDNÝCH OPATŘENÍ Z NÍ VYPLÝVAJÍCÍCH.

AKTIVITY PRO ŽÁKY:

Dotazník Klima na ZŠ Pozořice (zaměření na šikanu):

- 1. - 3. roč. - v rámci komunitních kruhů – dle potřeby na žádost TU**
- 4. - 5. roč. - zjednodušený dotazník s případnou pomocí třídního učitele – dle potřeby - ŠMP, TU**
- 6. - 9. roč. - dotazník v plném znění - dle potřeby během školního roku - ŠMP, TU**

Dotazník Adaptační pobyt - 6. roč. - po adaptačním pobytu (vyhodnocení ŠMP pro ŠP a TU)

Dotazník ŠVP - 4. - 9. roč. – vedoucí jednotlivých turnusů

Obloha s mými přáteli - 1. - 4. roč., dle potřeby ŠMP a TU i v dalších třídách

Problematika návykových látek a dalších závislostí (herní automaty, PC hry, mobilní telefony, adrenalinové aktivity...), kyberšikana, šikana, problematika dospívání, AIDS, rasová netolerance, zákł. právní povědomí, zvyšování sebevědomí, přijetí větší míry zodpovědnosti za své jednání, zneužívání a týrání, obchod se ženami, poruchy příjmu potravy, domácí násilí, bezpečnost na silnici, bezpečně na internetu...

I. st. ZŠ - v rámci celé výuky - zdravý životní styl, bezpečnost na silnici, nácvik odmítání v jednoduchých situacích, prevence šikany, zvyšování sebevědomí a odolnosti, nácvik komunikačních dovedností mezi vrstevníky (možnosti řešení konfliktů a předcházení jim)

- prvouka, přírodověda, tělesná výchova, třídnické hodiny.

- možnost využívat k primární prevenci program Kočičí zahrada - Mgr. Skrbek

II. st. ZŠ - v rámci výuky VZ, VO, TV, PŘ, Z, ČJ, AJ, VV, Volba povolání, CH, v třídnických hodinách - celý blok uvedený na začátku odstavce, zkvalitnění sebepojetí žáků, nácvik odmítání a vyhýbání se rizikovým situacím, zvyšování zodpovědnosti za své zdraví, chování a jednání, proti šikaně a rasové nesnášenlivosti, trestní zodpovědnost mládeže (video, hry, rozhovory, dramatizace modelových situací, besedy, prožitková výuka, výtvar. ztvárnění...).

Této práce se účastní dle svých možností všichni vyučující a dle časových možností i školní psycholožka.

Možnost využití preventivních programů od společnosti RENADI o. p. s., Brno, Podané ruce, Brno, Modrá linka, Brno...

V 6. ročníku se žáci zúčastní prevence kyberšikany (Podané ruce?).

Ve spolupráci s ŠPC Čtyřlístek, výchovnou poradkyní, školní psycholožkou, speciální pedagožkou a třídními učiteli chci věnovat zvýšenou pozornost žákům ohroženým šikanou a žákům s častými kázeňskými problémy. Po zkušenostech z minulého školního roku se letos budu přednostně, kromě šestých tříd, zajímat i o několik dalších tříd, kde se objevily vztahové problémy (3. B, 5. B, 6. A, B, 7. A, B, 9. B, C.). V centru zájmu budou i další třídy (8. AC, B nebo i zbývající páté a šesté třídy).

Spolupráce se žakovským parlamentem – nadále budu kontaktovat žakovský parlament, který může být v určitých situacích prostředníkem mezi ŠMP a třídami. Jeho rozsáhlá činnost mezi žáky školy napomáhá vzájemnému poznávání dětí a zkvalitňuje klima školy.

Informační nástěnky - 1. a 2. patro - chodba, nástěnka u hlavního vchodu - ŠMP

Telefonní čísla na krizové linky ve všech třídách - ŠMP, TU

NNTB - jsme čtvrtým rokem zapojeni do projektu NNTB (Nenech to být) a doufáme, že ho naši žáci budou vhodným způsobem využívat. Loni byla tato možnost využívána a větší část hlášení byla oprávněná.

Jednodenní akce - jejich cílem je, aby třídní nebo mezitřídní a meziročníkové kolektivy získaly co nejvíce pozitivních společných zážitků a navzájem se více poznaly. Mezi tyto akce tak zcela samozřejmě spadají všechny exkurze, výlety i návštěvy kulturních akcí. Je jich na naší škole opravdu velké množství.

Pomoc při přivítání žáků I. tříd 1. 9. 2020 - TU, žáci 9. roč.

Návštěva filmového představení V síti – podzim 2020, 7. – 9. ročník (Mgr. K. Zabloudilová)

Sběr papíru - zisk na školné pro Akashe z Indie - celá škola, podzim, jaro, pověření vyučující

Den zdraví - podzim 2020 – celá škola, ŠP, RENADI o. p. s., Brno, studenti FF MU Brno, zařadit 2 – 3 dílny s preventivní tematikou

Školní akademie – prosinec 2020 – celá škola

Mikulášská nadílka – prosinec 2020 – ŽP, dobrovolníci z 9. roč., Mgr. K. Zabloudilová, Mgr. K. Vajdánková

Pomoc při organizaci zápisu dětí do 1. třídy - žákovský parlament, dobrovolníci z 8. a 9. roč., Mgr. Zabloudilová, Mgr. Vajdánková a vyučující I. stupně – duben 2021

Akce žákovského parlamentu – dle loňských zkušeností lze očekávat bohatou nabídku aktivit pro žáky naší školy – Mgr. Vajdánková, Mgr. Zabloudilová

Rozloučení devátáků – žáci 1. a 9. roč., TU, vedení školy

Dle aktuální nabídky a potřeby jsou zařazovány do výuky besedy, přednášky a interaktivní programy, které vedou pracovníci PPP Brno, CVČM Brno-Lužánky, Labyrint, SZÚ-Brno, Policie ČR, Podané ruce atd. Zvažují spolupráci se Zdravotním ústavem – preventivní programy zaměřené na sexuální výchovu.

Např.:

1. roč. - Popletené pohádky - PPP Brno, Sládkova

2. - 4. roč. - dopravní bezpečnost, zdravý životní styl - CVČM Brno - Lužánky, Labyrint

4. – 5. roč. - Haló, tady linka bezpečí - beseda s pracovníky Modré linky

4. - 6. roč. - prevence zneužívání tabákových výrobků, dopravní bezpečnost, dle potřeby klima třídy a prevence šikany a kyberšikany - CVČM Brno - Lužánky, Labyrint

7. roč. - o dospívání, prevence šikany a kyberšikany - zážitkový program – Brno – Lužánky, Labyrint

8. - 9. roč. - prevence alkoholismu a dalších závislostí, trestní zodpovědnost – náctiletých, bezpečí na silnici, lidská sexualita a prevence CHPPS, poruchy příjmu potravy, zážitkové programy CVČM Brno - Lužánky, Labyrint, ZÚ, Renadi, PPP Brno, Sládkova, Podané ruce

Sociometrie třídních kolektivů – pokud by byla potřeba, museli bychom oslovit odborníky pravděpodobně z PPP Brno, Sládkova. Je možné, aby určité formy sociometrie prováděla školní psychologka.

Podle časových možností:

Pobytové akce

Adaptační pobyt pro 6. A, B, C, D. – ŠMP, ŠP, TU – Jelenice – září, říjen 2020

Škola v přírodě – skupiny ročníků realizují vlastní program na stmelení kolektivů – TU

ŠMP se školy v přírodě zúčastní zřejmě s 8. ročníkem.

Spaní ve škole - jednotlivé třídy s TU (dle zájmu vypomohu s přípravou i realizací zážitkového programu)

Unplugged - ŠMP

6. A, B, C, D – leden - květen 2021

7. A, B, C, D – říjen – prosinec 2020

8. A, B, C – během roku v hodinách VkoZ – 4 lekce N- PREVENCE (pokračování Unplugged pro 7. roč.)

Intenzivní spolupráce s TU šestého ročníku – ŠMP, Mgr. Grendárová, Černá, Janeček

Jiné - v rámci práce s dětmi mimo vyučování - nabídka kroužků pro rok 2020 - 2021

Mimo ZŠ působí celá řada organizací, které smysluplně naplňují volný čas dětí - ZUŠ, Junák, ČSOP, náboženství, sdružení rodičů Človíček, Orel, Sokol, Hasiči... Přímou ve škole funguje i kroužek mladých včelařů.

Sponzorujeme v Indii už druhé studium žáka základní školy - zisk ze sběru papíru. Náš první adoptovaný spolužák Clinton Souza v minulých letech dokončil dvanáctý rok vzdělání a odešel do praxe.

AKTIVITY PRO RODIČE:

Informace v obecním zpravodaji - vedení ZŠ a žáci a webové stránky školy - ŠMP

Krizové linky – webové stránky školy a nástěnka u vchodu do školy - ŠMP

Školní řád - webové stránky školy – vedení školy

Minimální preventivní program - webové stránky školy - ŠMP

Možnost konzultací s výchovnou poradkyní, školní metodičkou prevence, školní psycholožkou a speciální pedagožkou

Schůzka pracovníků ZŠ a rodičů budoucích prvňáků a šestťáků - červen 2021

Třídní schůzky a hovorové hodiny

Informační nástěnky ve škole - jako pro žáky

Besedy s odborníky – výchova dospívajícího dítěte, komunikace s ním, rizika, která dospívající ohrožují (školní psycholožka Mgr. L. Hofmanová ve spolupráci s organizací RENADI o. p. s., Brno, Podané ruce)

AKTIVITY PRO VYUČUJÍCÍ:

Informace na pracovních poradách a dílnách

Předávání nových materiálů z časopisu Prevence, školení a schůzek ŠMP - dle využitelnosti pro třídy a třídní učitele, možnost odebírat časopis Třídní učitel

Nástěnka ve sborovně a na chodbách školy

K dispozici je videotéka (kabinet výchovného poradenství II. patro) a odborná knihovnička ve sborovně, v kanceláři zástupkyň ředitele a u ŠMP.

Konzultace k řešení problémů žáků s vyučujícími i společně ve třídách, s ŠMP, ŠP a VP jednotlivými žáky i jejich rodiči.

Konzultace s vyučujícími k tématům prevence v jejich vyučovacích hodinách, sladění činností s ŠVP

Porady učitelů ev. školení zaměřené na výchovnou stránku naší práce a zvláště na práci s obtížněji zvladatelnými dětmi, dětmi s poruchami učení a na předcházení a zvládání konfliktních situací, na relaxaci žáků i pedagogických pracovníků - dle finančních možností školy a aktuální nabídky.

AKTIVITY PRO VEŘEJNOST V OBCI:

Školní akademie

Stálý kontakt s Úřadem městyse Pozořice, dle potřeby s Policií ČR (Šlapanice, Brno)

Letos opět zkusíme v součinnosti se školní psycholožkou, speciální pedagožkou a výchovnou poradkyní rodičům nabídnout besedu na téma poruch učení a dospívání dětí.

Děkujeme všem rodičům, vedení městyse Pozořice a okolních obcí, kteří nás ve výše uvedených činnostech podporují a mají zájem na udržení pěkných nebo alespoň přijatelných vztahů mezi žáky naší školy. A to i v místě bydliště mimo dobu školního vyučování.

HODNOCENÍ ČINNOSTI:

Dotazníky - Škola v přírodě - 6. - 9. roč. TU, VP, ŠMP (hodnotí vedoucí jednotlivých turnusů)

Adaptační pobyt 6. A, B, C, D - podzim 2020 (hodnotí ŠMP pro ŠP a TU)

Klima na ZŠ - dle potřeby jednotlivé třídy nebo celá škola

Obloha s mými přáteli - 1. - 4. roč., dle potřeby ŠMP a Tu i v dalších třídách

V Pozořicích k 30. 9. 2020

RNDr. Jana Budíková
školní metodik prevence